

前沿

工业余热变电添新招

超临界二氧化碳发电技术实现商业应用

□ 本报记者 吴秉泽 王新伟



汪本雄摄(资料图片)

近日,媒体曝光的火锅行业腌制肉乱象,引发社会广泛关注。部分火锅店的腌制肉配制表繁杂,动辄20余种添加剂让人眼花缭乱,更有商家违规添加嫩化剂,用腌制肉冒充原切肉。此类行为不仅损害了消费者的合法权益,更加重了大众对火锅店现制食品安全的担忧。

火锅行业的“鲜”字招牌,既需要食材的新鲜底底,更离不开加工环节的透明化保障。如今,不少火锅店推行明厨亮灶,消费者能看到切配、出菜的流程,却难以揭开腌制肉配制的面纱。应当明确,食品添加剂本身并非洪水猛兽,但刻意隐瞒成分与剂量,只会加剧消费者对食品安全的担忧。

餐饮消费,看得见的安心才是真放心。加工过程透明化,既是对消费者知情权、选择权的尊重,也是餐饮企业自律与诚信经营的直接体现。在健康饮食理念深入人心的当下,人们不仅希望吃得美味,更渴望吃得明白。预包装食品实行强制标注成分表的规定,让消费者能清晰了解食品成分,而火锅店腌制肉的添加剂使用情况却长期处于监管盲区,亟待补齐制度短板。

筑牢火锅食品安全防线,需要多方协力。监管部门应强化对腌制肉添加剂定量使用的日常核查,督促商家落实主体责任。同时,餐饮企业也应主动建立配料公示制度,在菜单上标注腌制肉的配料与添加剂信息,或是通过线上渠道公开配方,在“明厨亮灶”的同时做到“配料透明”。

食品安全无小事,餐饮行业的生命力在于诚信。火锅店的“星级”评定不应只看环境与服务,更要将食品安全作为核心指标。毕竟,再诱人的美味,也抵不过“放心”二字的分量。这才是餐饮行业行稳致远的立身之本。



黄瑶摄(资料图片)

间横亘着无数难题。对企业来说,采用全新的未成熟技术,意味着要承担不小的风险,很多企业都不敢轻易尝试。

中国核动力研究设计院的团队从2009年就开始钻研这项技术。在中核集团首席科学家、“超碳一号”总设计师黄彦平的带领下,团队用7年时间完成了基础理论研究和试验平台搭建,2016年进入实验室测试,2019年实现小规模发电验证。就在技术需要“落地”的关键节点,首钢水钢集团也迎来了设备更新换代的契机。

这一改变带来了一连串优势:首先,它既不消耗水资源,也不会产生废水。这对缺水地区和高耗水的钢铁企业来说,无疑是重大利好。其次,设备更紧凑,“超碳一号”的占地面积比同等功率的蒸汽发电系统大幅减少。最后,它对热源的要求也不高,钢铁生产中350摄氏度到600摄氏度的余热,就能满足它的运行需求,而这些余热在传统发电技术中利用效率较低。

首钢水钢集团设备工程部副部长孟玮

给出了一组直观数据:和当前主流的烧结余热蒸汽发电技术相比,根据应用场景不同,

“超碳一号”

的净发电效率可提高20%—50%。这意味着,过去利用效率不高的工业余热,现在能更高效地转化为电能。

发电更加节能

不管是传统火电、核电,还是常见的余热发电,长期以来都依赖“烧开水”的逻辑——把水加热成蒸汽,靠蒸汽推动汽轮机发电。而“超碳一号”的核心突破,就是把能量转换的媒介物质从水蒸气换成了超临界状态的二氧化碳。

什么是“超临界二氧化碳”?简单说,就是给二氧化碳施加特定的温度和压力,让它变成一种特殊状态:既有气体的流动性,又有液体的高密度。当温度超过31摄氏度、压强达到7.38兆帕(大概是标准大气压的73倍)时,二氧化碳就会进入这种状态。

在“超碳一号”设计团队看来,这种特殊状态的二氧化碳,是发电的“好帮手”。一方面,它密度大,能储存更多能量,做功能力更强;另一方面,它流动阻力小,加热后可以直接膨胀推动发电,不用像水那样经历气液态之间的相变过程,不仅流程更简单,响应速度也更快。

这一改变带来了一连串优势:首先,它既不消耗水资源,也不会产生废水。这对缺水地区和高耗水的钢铁企业来说,无疑是重大利好。其次,设备更紧凑,“超碳一号”的占地面积比同等功率的蒸汽发电系统大幅减少。最后,它对热源的要求也不高,钢铁生产中350摄氏度到600摄氏度的余热,就能满足它的运行需求,而这些余热在传统发电技术中利用效率较低。

首钢水钢集团设备工程部副部长孟玮

给出了一组直观数据:和当前主流的烧结余热蒸汽发电技术相比,根据应用场景不同,“超碳一号”的净发电效率可提高20%—50%。这意味着,过去利用效率不高的工业余热,现在能更高效地转化为电能。

首次商业运行

超临界二氧化碳发电技术的优势早被业界认可,被誉为热电转换领域的革新性技术。美国在2015年就将其列为国家能源领域战略性前沿技术,我国也在《“十四五”能源领域科技创新规划》中将其列为重点推进的前沿能源技术。

但从理论上的推演,到实验室的小范围测试,再到工业场景的大规模商业应用,中

“变废为宝”,大幅提升企业盈利能力。孟玮算了一笔账:相比首钢水钢原来的老旧机组,“超碳一号”每年能多发电7000余万千瓦时。对钢铁、水泥等高耗能产业来说,这项技术就像“能量回收器”,能把原本浪费的热量转化为经济效益,助力传统产业降本增效、绿色转型。

从生态环保的角度看,它是实现“双碳”目标的重要助力。黄彦平测算,要是把这项技术推广到全国的烧结余热改造项目,每年能节约标准煤约483万吨,减少二氧化碳排放1285万吨。更重要的是,它水耗较低,在我国西北、华北等缺水地区推广,能有效缓解“煤电耗水”与“水资源短缺”的矛盾,能在能源发展与生态保护之间找到平衡点。

从能源安全的角度看,它能丰富我国的能源供给路径。这项技术可与风电、光伏等新能源搭配使用。比如,用风电、光伏的富余电力加热熔盐储存能量,需要时再通过超

临界二氧化碳发电系统把热能快速转化为电能,解决新能源“不稳定”的痛点。目前,中核集团已启动“熔盐储能+超临界二氧化碳发电”示范项目,入选国家能源领域首台(套)重大技术装备名单,预计2028年完成示范,未来将进一步提升我国能源供应的稳定性与灵活性。

济钢集团国际工程技术有限公司“超碳一号”项目负责人李军卫表示,超临界二氧化碳发电技术尤其适合中小功率规模、中高温热源场景,在钢铁行业除了烧结外,还可以跟焦化等其他环节结合,也可用于化工、水泥、玻璃等多个传统行业的余热回收发电,大幅提升能源利用效率。

如今,我国已基本建立超临界二氧化碳发电技术的产学研用体系,形成了全国国产化产业链,具备了全面工程应用的条件。这项技术未来还将渗透到多个领域,为我国实现“双碳”目标、保障能源安全注入强劲动力。

2023年底,“超碳一号”正式动工。2025年11月,“超碳一号”并网发电调试成功,一个月后顺利实现商业运行,我国就此成为全球首个将这项技术商业化的国家。

带来多重利好

“超碳一号”的商业运行,给我国能源利用、产业升级和民生改善带来了多重利好。

从企业效益的角度看,它能让工业余热

2026年首周新发数创12周新高——

公募基金发行提速

本报记者 尚 哉 马春阳

□ 对机构而言,部分新产品可能面临“好发不好做”的挑战,应关注发行窗口市场情绪与后续实际投资环境可能存在的差异,同步深化投资者教育与适当性匹配工作,减少部分投资者基于短期热度而非长期配置需求进行决策带来的风险。

□ 面对节奏加快的市场,投资者应保持理性与稳健,结合自身实际配置资产。

山东为什么有个

由于烟台、威海两地北、东、南三面环海,海洋热容量大,冬季海水温度的变化较气温及陆地的变化要平缓得多。当南下的冷空气经过渤海海面时,与海水温度相差较大,低层空气增温、增湿,为空气对流运动提供了条件,使之在近海面形成具有一定对流性的层积云并产生降雪。

另外,山东半岛北部沿海丘陵山地的地形抬升和海岸的摩擦,会迅速把暖湿气流抬升到凝结高度以上,也会对降雪起到增幅作用。

及时关注预警

公众要及时关注气象部门发布的降雪、寒潮及道路结冰预警,合理规划出行时间和路线。雪天出行尽量不骑电动车和自行车,步行出门要选择防滑的鞋子,走路时宁可踩在厚厚的积雪上,也要避开浮冰和积水。

雪天行车要注意减速避让行人和非机动车,避免抢行。

外出途中还要尽量远离树木、广告牌和临时搭建物等易被积雪压倒的危险区域,避免被砸伤。

(文/本报记者 郭静原)

更多报道
请扫二维码



问:近日,“山东威海深夜下起‘倾盆大瓢雪’”登上热搜。不少网友直呼:“这雪景确定不在东北?”威海一片苍茫的景象,颠覆了部分人对山东的认知。这究竟下的是什么雪?

答:山东的雪多为“冷流雪”。

所谓冷流雪,也称“冷流降雪”。海上富含水汽,而且海水的水温在冬季相较于内陆的地表温度更高,所以海面上方的空气相对温暖而湿润。当冷空气南下时,海面上方的暖湿空气升至一定高度时,就会凝结成雪花飘落下来,形成降雪。

不同于一般性降雪,冷流雪对流性、局地性明显,易出现积雪。

每年冬天,烟台、威海的降雪都以冷流雪为主,占总降雪日数的比例高达80%以上。烟台莱山机场气象统计资料显示,当地冷流雪年平均日数达39天左右。

海滨雪城风貌

“雪窝子”是山东地区方

言中对冬季降雪量显著偏大区域的形象化称谓。烟台、威海两个海滨城市,由于

冬天降雪偏多,而形成独特的海滨雪城

机构抢占份额。
基金发行端的热闹景象既考验管理人的差异化投资能力,又丰富了投资者的产品选择。刘祥东认为,对机构而言,部分新产品可能面临“好发不好做”的挑战,应关注发行窗口市场情绪与后续实际投资环境可能存在的差异,同步深化投资者教育与适当性匹配工作,减少部分投资者基于短期热度而非长期配置需求进行决策带来的风险。

对新产品而言,资金不仅要走进来,更要留下来,重要的是以长期稳健的业绩回馈持有人。面对密集新发可能带来同质化拥挤、募集分化等问题,马琳琳认为,未来行业竞争的重点将从首发规模转向持有体验与获得感,更重视长期业绩兑现、风险管理、投后陪伴与买方投顾能力建设等。

在政策红利持续释放的同时,市场环境、资金供需、配置价值也在提升活跃度。东源投资首席分析师刘祥东认为,近期股市上涨,赚钱效应提振了投资者信心与风险偏好;从估值角度看,部分领域经过前期调整,中长期配置价值凸显,管理人积极把握更具吸引力的建仓点。

宏观流动性与行业竞争格局也是本轮“上新”的重要原因。李春瑜表示,市场流动性充裕,居民资产向权益迁移,叠加社保、保险等长期资金借道基金入市,共同推升新发基金承接力,行业竞争加剧也推动公募

布局的重点方向,也可见公募机构正紧跟着国家战略与产业发展趋势,积极为投资者提供匹配长期增长主线的产品选择。

在政策红利持续释放的同时,市场环境、资金供需、配置价值也在提升活跃度。东源投资首席分析师刘祥东认为,近期股市上涨,赚钱效应提振了投资者信心与风险偏好;从估值角度看,部分领域经过前期

调整,中长期配置价值凸显,管理人积极把握更具吸引力的建仓点。

宏观流动性与